



“内鬼”是泄露主要渠道 “鲜活信息”单条能卖数十元

谁在倒卖我们的个人信息？

去年以来，在公安部部署下，全国各地开展打击整治网络侵犯公民个人信息犯罪专项行动，取得了明显成效。但当前侵犯公民信息安全违法犯罪活动仍时有发生，非法收集、贩卖公民个人信息手法多样，手段更为隐蔽。

记者在多地反诈中心了解到，目前电信网络诈骗案件90%以上是违法分子靠掌握公民详细信息进行的精准诈骗，从已破获案件看，“内鬼”监守自盗和黑客攻击仍是公民个人信息泄露的主要渠道。

有犯罪分子专门收集老人信息设置骗局 “鲜活信息”单条能卖数十元

12月以来，福建厦门连续发生7起老年人被骗警情，单笔被骗最高金额达13万元。诈骗分子冒充公检法办案人员，以受害者涉嫌洗钱、身份被冒用等为由，骗老人到银行转账汇款至安全账户。

厦门市公安局反诈中心负责人告诉记者，诈骗人员通过收集老人信息，对老人的姓名、电话甚至家庭情况掌握得一清二楚，精心设计骗局。

厦门市公安局刑侦支队副支队长吴世勇说，非法获取、买卖公民个人信息已形成黑色产业链。一方面，大数据营销方兴未艾，各类广告公司、大数据运营商、保险公司、中介公司等机构对于公民个人信息存在庞大需求；另一方面，侵犯公民个人信息犯罪为

电信网络诈骗、金融诈骗、敲诈勒索等提供了作案便利，这是此类违法犯罪活动屡禁不绝的重要原因。

据记者了解，在公安机关严厉打击下，网站、论坛、QQ群公开叫卖、求购公民个人信息大幅减少，现在更多表现为买卖双方单线联系、熟人介绍，在小规模的同业QQ群、微信群用隐晦的关键词交流买卖信息。

据深圳警方抓获的犯罪嫌疑人谢某交代，他从网上搜索到售卖信息资源的QQ号，联系上后，对方提出要求，购买7万多条信息资源需先付600元定金，资源到手后再付款700元。“付款完成后，对方就把我删除了。”谢某说。

更令人吃惊的是，根据买方的需求，在

互联网上能精准买到相应的个人信息。福州福清市法院判决的一起绑架案中，两名犯罪人员为谋财寻找作案目标，在福清市区发现受害者驾驶一辆豪华轿车，通过车牌号在网上求购到车主信息，准确掌握了受害者及其家庭成员信息，并策划实施了绑架，因受害者激烈反抗未成功。

据记者调查，根据信息质量和倒卖的层级，从几分钱一条到几百元一条，价格不等。“含金量高”的个人信息价格较高，新开楼盘业主、新购车辆车主、新生儿、入学新生、新近下单的网络购物订单等“鲜活”信息，单条能卖到十几元乃至数十元。

“内鬼”是信息泄露主要渠道 黑客攻击窃取信息呈增长趋势

福建公安机关相关负责人告诉记者，从破获案件看，“内鬼”监守自盗和黑客攻击仍然是公民个人信息泄露的主要渠道。

福州公安机关近日破获一起特大侵犯公民个人信息案，查获公民个人房产、征信报告、车辆、联系方式等信息超过千万条，抓获的19名犯罪嫌疑人绝大多数是房产开发、销售、中介等内部人员。他们利用职务便利，非法收集、交换、出售公民个人信息，从中牟利。

从公安机关破获和法院判决的案例看，

车辆、征信报告、银行账户、房产、教育、医疗等信息成为“抢手货”，相关部门内部人员监守自盗案件时有发生。

在深圳福田的某资产管理有限公司，警方缴获非法公民个人信息1万余条、非法个人银行征信报告1000余份。警方最终摸查出非法提供这些个人信息的是3名某银行深圳分行个贷部在职工。

此外，黑客攻击窃取个人信息呈增长趋势。“网络安全形势十分严峻。”从事网络安全保护业务的厦门服云信息科技有限公司

技术人员朱一帆告诉记者，“从对政府机构、大型国企、高校、电商、交通等重点客户遭遇互联网黑客攻击的实时监测数据看，网络黑客入侵重点网站窃取信息有增无减，攻击手段日益多样化，而大量掌握公民个人信息的一些机构网络安全防护意识不强，投入不足，特别是没有对不断出现的网络安全漏洞及时采取修复措施，很容易被黑客攻陷，造成大规模信息泄露。”

筑牢源头“防护墙” 重拳整治“买方市场”

公安、网络安全等部门人士提出，保护公民个人信息安全，筑牢源头“防护墙”是关键，要建立有效的事前预防、实时监测、主动预警机制。

厦门市公安局刑侦支队民警陈鸿说：“调查发现，一些掌握大量公民个人信息的单位在防范信息泄露方面缺乏有效机制，对内部人员缺乏监督、制约，有的工作人员随意浏览、下载相关内部信息，而单位长期不知情，直至发生大规模泄露严重后果。”

陈鸿等人建议，应在大量掌握公民个人

重要信息的部门，如银行、房产中心、税务、车管等部门建立数字证书制度，工作人员必须使用专属于个人的数字证书才能登录、查看、下载单位信息系统数据，实现全程留痕，一旦发生信息泄露，可以倒查责任人员。

不少办案民警提出，目前我国对收集、购买公民个人信息的买方市场打击力度明显不够。对信息买方市场的整治应当加强。

今年5月，最高人民法院、最高人民检察院发布《关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》，规定利用非

法购买、收受公民个人信息获利5万元以上等情形的；非法获取、出售或者提供行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息50条以上等情形的，应当认定为“情节严重”，面临承担刑事责任的法律后果。

不少公安、法院人士提出，这一司法解释出台后，长期困扰司法机关的法律适用难题得到缓解，多部门共同打击的合力正在形成。

国家计算机病毒应急处理中心监测发现8款违法移动应用

国家计算机病毒应急处理中心近期通过对互联网监测发现，8款违法有害移动应用存在于移动应用发布平台中，其主要危害涉及隐私窃取和流氓行为两类。

这些违法有害移动应用具体如下：

1.《欢聊》(版本 V2.0.1 _ Oedd508)、《仿 iPhone 来电闪光》(版本 V2.1.3)，这两款移动应用均存在危险行为代码，警惕该软件私自下载安装软件，窃取用户隐私信息，造成用户隐私泄露资费消耗。

2.《字体大师》(版本 V5.1.19)、《一键清理》(版本 V1.8)、《威动播放器》(版本 V1.3.0)、《网速测试》(版本 V5.10.02)、《惊人照片拼图》(版本 V1.13)、《超亮 LED 手电筒》(版本 V1.6)这六款移动应用均存在捆绑了恶意广告插件，该插件在后台无提示私自下载推广软件，造成流量损失。

针对上述情况，国家计算机病毒应急处理中心提醒广大手机用户首先不要下载这些违法有害移动应用，避免手机操作系统受到不必要的安全威胁。其次，建议打开手机中防病毒软件的“实时监控”功能，对手续操作进行主动防御，这样可以第一时间监控未知病毒入侵活动。

本版稿件均据新华社

“台报爱理财”俱乐部近日新产品不断

本期推出湖州生态特色小镇项目产品

“台报爱理财”俱乐部最近推出的新理财项目不断。刚刚上线的韩城司马迁祠项目产品目前已火爆开售，据了解，韩城司马迁祠项目产品分两年期和三年期，5万元起投，按自然季度付息，最后一期利息随本付清。其中，两年期总规模为2亿元，预期年化收益率为7.2%-7.7%；3年期总规模为1亿元，预期年化收益率为7.5%-8.2%。该产品用款项目为司马迁祠景区

国家文史公园建设项目，还款来源为陕西省韩城市人民政府回购，值得投资者信赖，该产品秉承政信类项目一贯安全稳健的特性。这样的理财产品您心动吗？

这次又推出新的理财产品——湖州生态特色小镇项目产品，预期年化收益率为6.6%-7.0%，期限为两年，5万元起投，按自然季度付息，最后一期利息随本付清。据了解，“湖州生态特色

小镇”绿色农业全产业链项目具体包括：绿色农产品研发及质量安全检测中心项目、“湖州生态特色小镇”基础设施改造提升项目、“湖州生态特色小镇”水利设施完善项目、镇区主要道路外立面整治、菱新公路景观提升二期、甲鱼棚、猪棚、鸡鸭棚拆除项目六块内容，也是政信类的项目，是浙江省优质项目，有兴趣的理财爱好者可予以重点关注。

目前，“台报爱理财”俱乐部联

合全国30多家媒体推荐政信类项目，政信类理财项目，资金用于基础设施建设，属于民生项目。如果您想了解更多，欢迎来电详询。

理财咨询热线：88516199、15805765131

地址：台州市市府大道358号台州日报社南门经营中心一楼“台报爱理财”俱乐部

官方网站：http://tbalc.p2gcaifu.com

(理财非存款 投资需谨慎)



台报微互动